## 與推進則。余歲歲 版式。至 與海**校对,在第** 2022年10月28日 星期五

# 完善城市ID能 提升承载能力

# ——我县持续完善市政基础设施建设推动县城扩容提质

报记者 代莉



补栽绿植,让城市环境焕然一新。记者 龚长浩 摄



整洁的城市环境



色彩交相辉映的城市夜景



道路设施品质提升工程

宽阔平坦的马路四通八达,城市公共基础设施日臻完善,道路两侧花红树绿步移景换……如今的垫江,交通便捷、顺畅,城市面貌焕然一新,日新月异的变化不断给人们带来惊喜和希望。

而这一变化,与我县市政基础设施的不断完善有着紧密联系。市政基础设施事关人民群众切身利益,是城市发展、公共服务提升和群众生活的基本保障。近年来,在县委、县政府的正确领导和部署下,县城市管理局围绕百姓最关心、最现实、最直接的民生问题开展工作,不断提升城市基础设施功能和精细化管理水平,在重点工作上求突破,在日常管理上提水平,在综合支撑上强保障,努力为实现生态美、经济强、百姓富现代化新垫江创造更加美好的环境。

#### 完善城市基础配套 全面提升城市颜值

公园常被称作是"城市肺叶",其在优化 城市生态环境的同时,也为市民享受健康生 活提供了休闲场所。

时值深秋,漫步在三合湖湿地公园的步行道上,绿水、绿植令人心旷神怡。谁能想到,这处昔日鲜有人至、杂草丛生的荒地,如今已被绿水碧茵、亭台回廊等景观所替代。 无论茶余饭后或是假日周末,大批市民都会选择来这里休闲放松,安享劳碌之后的悠然自得。

而这只是近年来我县推进精细化城市基础配套建设的一个缩影。

近几年,我县以提升城市宜居水平和市 民幸福指数为目标,按照城市定位高起点规 划,着力推进公园绿化提升改造工程建设, 打造生态、文明、绿色、和谐的美丽新城。通 过推进公园建设,改善居民生活环境和城市 生态环境,全面提升城市颜值。

截至目前,我县陆续建成了三合湖湿地公园、文笔湖公园,并对凤山公园、天宝寨公园等老旧公园进行提档升级。这些公园的建设,让城市绿带空间具备了休闲和文体娱乐功能,让群众在家门口就能享受到城市建设带来的红利。

道路是城市的骨架,市政道路工程建设,既是完善城市路网结构、有效提高道路通行能力的举措,也是改变城市面貌、惠及民生的重要工程。在完善城市基础配套期间,除了推进公园建设外,我县还对市民呼声较高的市政道路建设问题也下了大手笔。

全县推进"路平工程",以主干道为突破口,以支路和背街小巷为基础,全面实施道路设施品质提升,改善市民出行环境。县城区道路沥青化率达到100%,城市快速路达

到 100%, 主干道达到 100%, 次干道达到 100%, 支路达到 100%。不仅有效提升了 城市形象, 更是解决了市民出行问题, 获得 群众一致好评。

今年年底前,县城市管理局还将对白银路、月阳路、兴隆街、新华街、滨河东路、滨河西路、邮政街、杏林街、天源街、凤南街、凤南巷、凤西街等11条道路进行提档升级,将素色水泥砖改为透水砖;将文笔湖2座桥梁护河栏杆改造为铝合金材质,对牡丹湖湿地公园的木质地板进行更换;增设城区部分主干路盲道1678米,开设无障碍通道口114个。

如今的县城区,只要出现一块砖松了、一个井盖坏了、一处阶梯小损事件,都能及时得到修复,这既缘于"网格化、智慧化、精细化"城市管理的全面发力,更是我县始终践行"为民服务"的务实表现。

#### 提升城市照明品质 打造独特夜间景观

"以前这条路上的路灯偏黄偏暗,现在灯换了,更亮啦,也不刺眼,晚上出来逛街更舒适了。"近日,家住桂西大道的市民王先生对家门口新更换的节能环保LED路灯赞不

城市照明作为一项必不可少的城市基础设施,为市民群众夜晚出行提供了保障,是城市温度的集中体现。近年来,随着城市规模的不断扩张,县城市管理局持续推进照明设施提档升级、节能增效,满足我县推动高质量发展、创造高品质生活需求。

今年以来,我县完成了城区节点照明升级改造项目、城区重要节点灯饰安装项目的安装及拆除工作;完成了城区照明基础设施节能升级改造项目立项。

明月大道、桂西大道、牡丹大道、文笔大道等道路作为县城区主要干道,以前的照明灯具皆为传统的高压钠灯,不仅能耗高、寿命短、损耗大,而且灯光发黄偏暗,照度低,市民反映强烈。为此,县城市管理局以满足市民对美好生活的需求为目标,在相关部门的大力支持下,在城区范围内开展了功能照明品质提升工程。

火树银花不夜天,流光溢彩夜辉煌。截至目前,我县已完成安装县城区道路路灯共计10942盏,背街路灯638盏,景观楼宇照明41项,智能远程终端系统319台,城市道路照明智能控制率已达91%,城市楼宇夜景智能控制率达到95%,城市路灯照明亮灯率达到98%,城市路灯照明设施设备完好率达

到98%,构建出灯光连片成势,色彩交相辉映的城市夜景,盏盏路灯照亮了市民回家的路。

县城市管理局相关负责人表示,接下来,我县将对县城体育文化公园中体育场、体育馆进行夜景灯饰安装,提升城市形象。对垫江县城区16.67公顷面积内的城区照明进行提升,对垫江县城40条街道共3400余盏高压钠灯进行节能升级改造;对城区110余栋楼宇夜景灯饰进行维修和节能升级;对城区及背街小巷路灯照明进行改造;对广场、公园、沿道路绿化带内的景观照明和灯饰进行节能改造,从而有效提升我县城市照明设施品质和运行水平。

## 加强精细化管理 让城区环境更美丽

"一天三扫,全天保洁,垃圾随有随收集、随清除,保证城区路面24小时干净整洁,这是我们城区环境卫生管理的常态。"近日,县城市管理局相关负责人介绍,近年来,我县创新环卫工作机制,实行精细化管理,进一步提高环境卫生质量,扎实推进更高水平文明城市创建工作。

据了解,该局持续推动洒水车、机扫车密切配合,采取多车并行,并排作业的方法,对城区道路实行冲水、清扫、吸尘等一体化机械作业,推行"冲、扫、吸"三步作业法,确保机扫后的道路干净整洁,不留卫生死角,被严重污染的路面须反复冲洗,直至路面见本色。实现了机扫作业不扬尘、不漏土、不积水、不甩绺,完成可机扫道路全覆盖,大幅度提高了机扫作业精细化水平,实现城区生活垃圾日产日清。

据统计,机扫作业月均出车1200余次,应急冲洗作业2次,清运暴露垃圾110余车,日均收运量约为31吨,处理率达到100%。月均完成水域清漂作业400余次,清理漂浮物1吨,对石岩井、白银桥、铁索桥、牡丹湖等5座垃圾转运站清洗700余场次。

在公厕管理中,县城市管理局加快公厕 提档升级,提升城市公厕外观及内部功能设 备改造升级,推进公厕人性化服务,加强便 民配套设施建设,强化公厕日常精细化管 理。安装化粪池监测预警系统1163套,实 现环境敏感地带、人口密集区等全覆盖。

"在高速路口公厕安装智慧监测系统,记录每日客流量和蹲位情况,以及安装报警系统10个,公厕环境焕然一新,满足市民日益提高的个性化、多元化、智慧化需求。"县城市管理局相关负责人表示,截至目前,我

县52座厕所布局合理、配置齐全、整洁有序,开放社会单位免费厕所15座,预计今年底新开放三合湖湿地公园公厕3座,改建大菜园公厕、牡丹城公厕、体育场公厕及文笔湖公厕4座,打造共建共治共享的公厕服务体系,增强群众的幸福感、获得感。

"一座城市的综合承载能力,包含资源、环境、经济和社会等多个方面,它是新型城镇化建设推进的基础,是实现城市可持续发展的必要条件。"县城市管理局相关负责人表示,接下来,我县以持续完善市政基础设施建设为抓手,以满足人民日益增长的美好生活需要为目标,全面深化文明城市创建工作,加快推进新型城镇化建设,保障全县经济社会发展水平和人民群众幸福指数得到进一步提升。

